

# МОЛОДЁЖКА

Газета «Советская молодёжь» выходит с 1939 года

УЧРЕДИТЕЛЬ -  
ПРАВИТЕЛЬСТВО  
КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ  
РЕСПУБЛИКИ

цена в розницу свободная  
№23 (8075) 7.06.2023

## С ЛЮБОВЬЮ К ПРОФЕССИИ И ЗАБОТОЙ ДРУГ О ДРУГЕ



**Стр. 5**

Продолжается подписка  
на II полугодие 2023 года.  
Оформить ее можно в  
любом отделении почтовой  
связи, а также на сайте  
[www.podpiska.pochta.ru](http://www.podpiska.pochta.ru).  
Стоимость подписки на «СМ»  
на 6 месяцев – 508,08 руб.  
Наш подписной индекс П2836.

**ЖАРКОЕ ЛЕТО  
ПЕРВЫХ**

СТР. 3

**КОГДА ДУША  
ПРОСИТ ТАНЦЕВ**

СТР. 6

**«КУЛЬТУРА И  
ЧУВСТВО МЕРЫ»**

СТР. 12

## Чиновники повышают уровень подготовки

В минувшие выходные в Пятигорске в Центре знаний «Машук» стартовала первая образовательная программа корпоративного университета «Эльбрус».



Кабардино-Балкария стала первым регионом, который реализует на «Машуке» свой региональный проект. Глава республики Казбек Коков приветствовал участников программы и пожелал им эффективной работы и успехов в обучении.

Цель программы – повышение уровня профессиональной подготовки государственных и муниципальных служащих. Это делается для того, чтобы качество работы с людьми в администрациях и министерствах стало лучше.

Участниками программы стали более 70 служащих из КБР – руководители сельских администраций, сотрудники районных муниципалитетов. Их научат работать в команде, быть эффективнее, помогут им выявить свои

сильные и слабые стороны и усовершенствоваться. Они смогут лучше планировать и организовывать работу, создавать полезные для жителей республики проекты, научиться держать с ними обратную связь.

Коков отметил, что рост доходов республики позволяет проводить системную работу по развитию органов местного самоуправления путем повышения их квалификации с помощью образовательных программ.

Глава КБР также ответил на вопросы участников программы. «Уверен, что конечным результатом этой образовательной программы станет формирование команды, слаженно и целенаправленно работающей на повышение качества жизни наших граждан», – подчеркнул он.

## Реформу признали позитивной

В Нальчике прошло выездное заседание круглого стола комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов, на котором обсуждалась работа Социального фонда РФ.

Перед его началом прибывшие в республику депутаты Госдумы ознакомились с деятельностью школы-интерната для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в селении Нартан, с работой клиентской службы отделения Социального фонда в Нальчике, а также посетили Детскую академию творчества «Солнечный город».

Напомним, что Социальный фонд создан путем объединения Пенсионного фонда и Фонда социального страхования и начал функционировать с 1 января этого года. О том, что удалось сделать за пять месяцев, на заседании круглого стола рассказал руководитель нового Социального фонда Сергей Чирков. «Сейчас практически все меры поддержки предоставляются Социальным фондом, поэтому человеку не надо обращаться в разные организации. Мы сохранили все офисы обслуживания, которые были у Пенсионного фонда, частично задействовали удобные точки обслуживания Фонда социального страхования. Теперь в новых клиентских службах оказываются все услуги прежних фондов», – отметил он.

По его словам, объединение позволило снизить и нагрузку на бизнес. Если раньше было около пяти разных видов отчетности, то теперь действует единая форма для страхователей, что гораздо удобнее.

После объединения фонд стал самой крупной социальной структурой в стране. «Более 160 миллионов человек зарегистрированы в системе персонального учета, эта цифра больше, чем население нашей страны. Это связано с тем, что есть еще трудовые мигранты, которые также числятся в системе. У нас более 20 миллионов человек ежегодно получают пособие по временной нетрудоспособности, 42 миллиона пенсионеров, 17 миллионов льготников, 13 миллионов человек, которые имеют право на материнский семейный капитал. Всего мы оказываем 44 услуги, но это только верхний уровень. Каждая услуга состоит из подуслуг, и таких у нас уже 124 только в электронном виде. Это цифры, которые показывают масштаб созданной системы», – подчеркнул Чирков.

Он добавил, что во главу угла сотрудники фонда ставят принцип удобства для граждан. «Для удобства граждан были синхронизированы и введены единые графики выплат. Теперь все получают средства в четко установленные даты, чтобы было удобнее», – заметил он.

Участники круглого стола поблагодарили Чиркова за проведенное объединение фондов и отметили, что этот процесс прошел без сбоев и не сказался на выплатах, которые продолжались в стандартном режиме.

«В целом можно признать, что реформа по объединению фондов принесла позитивные плоды. Каких-то серьезных минусов нет. А если и есть какие-то точечные недоработки, то они не носят массовый характер», – выразил общее мнение председатель комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов Ярослав Нилов.

Он также сообщил, что по итогам круглого стола комитет может выступить с инициативой о расширении функций Социального фонда. «Я озвучу некую идею пока, но, считаю, что это может быть реализовано и поддержано и всеми фракциями. Может, это как межфракционную инициативу по итогам круглого стола предложить. Идея в том, чтобы из МФЦ те государственные социальные услуги, которые оказываются, дополнительно предоставлять еще и в клиентских службах Соцфонда. Не убирая их из МФЦ, а расширяя возможности для граждан», – сказал Нилов журналистам.

По его мнению, это будет удобно для населения. «Придется еще немного загрузить новый Социальный фонд, но что делать? Мы, прежде всего, руководствуемся интересами граждан», – заявил глава комитета.

## Единое учреждение для детей-сирот

На заседании правительства КБР принято решение о создании единого учреждения для детей-сирот.

Как сообщил заместитель министра просвещения и науки КБР Ачмез Мокаев, согласно плану перехода к единой модели подчиненности организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, для таких детей в республике будет функционировать единое учреждение. Им станет Центр сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, который создадут путем реорганизации школы-интерната №5 в селении Нартан.

Все мероприятия по переходу к единой модели подчиненности организаций для детей-сирот, а также органов опеки и попечительства должны завершиться до конца 2023 года.

На заседании также внесены изменения в республиканскую госпрограмму «Охрана окружающей среды, воспроизводство и использование природных ресурсов КБР» для проведения расчистки селеропускского сооружения на реке Герхожан-Суу от плотины до реки Баксан в Эльбрусском районе. На эти мероприятия планируется направить более 14,3 миллиона рублей.

## Задача – поддержать ценовую стабильность

Первые регионы Южного и Северо-Кавказского федеральных округов приняли участие в общественных консультациях по обзору денежно-кредитной политики, организованных Банком России.

Заместитель председателя Банка России Алексей Заботкин отметил, что цель денежно-кредитной политики регулятора – поддержать ценовую стабильность, то есть низкую и стабильную инфляцию. Для этого Банк России с 2015 года следует стратегии таргетирования инфляции, тогда же была определена и ее цифровая величина – вблизи 4%.

«Мы хотим получить обратную связь от общества относительно того, насколько поддерживают инфляцию вблизи 4 процентов, какие результаты общество от этого для себя ощутило, а также лучше понять, как нам достигать этой цели в дальнейшем. Как лучше объяснить наши задачи и те решения, которые мы принимаем, и, возможно, также обсудить, насколько цель вблизи 4 процентов по-прежнему актуальна или есть предпосылки к тому, чтобы следовать более амбициозной, более низкой цели. Если не сейчас, то в какой-то отдаленной перспективе», – сказал Алексей Заботкин.

По словам начальника Южного ГУ Банка России Евгения Эберенца, годовая инфляция в ЮФО и СКФО часто бывает выше общероссийской. Так, с

2017 по 2021 годы она в целом по стране в среднем составляла 4,2%, а средневзвешенный показатель в Южном и Северо-Кавказском округах – 4,4%.

«С одной стороны, это связано с особенностями структуры потребления. Доля продовольствия в потребительской корзине жителей регионов ЮФО и СКФО выше, чем по стране: 42 процента против 38 процентов в России. Соответственно, если цены на продукты растут быстрее других товаров и услуг, они оказывают большее влияние на уровень региональной инфляции в целом. Также превышение общероссийских значений связано с ростом турпотока. Это сказывается на ценовой динамике не только услуг санаторно-курортного комплекса, но и смежных, например, общественного питания», – сказал Евгений Эберенц.

В режиме видеосвязи к диалогу подключались эксперты из всех регионов двух округов.

Представители бизнеса, органов власти, общественных организаций и ученые выразили свои мнения о ситуации в экономике, инфляционных и ценовых ожиданиях, доступности кредитования и действенности мер господдержки.

По данным Кабардино-Балкарского отделения Нацбанка, в апреле годовая инфляция в регионе продолжила снижаться и составила 3,5%. Одной из главных причин остается статистический эффект базы – в расчете перестал учитываться прошлогодний всплеск цен на ряд товаров и услуг. В республике замедлился рост цен на говядину. За счет действующих мер государственной поддержки сельхозпроизводители увеличили объемы производства и сократили затраты на комбикорма. По этим же причинам снизились цены на мясо птицы и молоко. Все это помогло переработчикам сократить издержки. Как следствие, в годовом выражении подешевели полукопченая и варено-копченая колбаса, говяжья печень, сметана, стуженное молоко. Стали медленнее расти цены на сосиски, сардельки, кулинарные изделия из птицы, кисломолочные продукты, сливочное масло и сыры.

Мнения, полученные в результате общественных обсуждений, будут учтены при подготовке проекта Основных направлений единой государственной денежно-кредитной политики на 2024 год и период 2025-2026 годов.

## Благоустройство за счет экономии

Глава КБР Казбек Коков провел «муниципальный час», в котором приняли участие премьер-министр КБР Алий Мусуков, руководитель администрации главы КБР Мухамед Кодзоков, главы муниципальных администраций.

На заседании обсудили вопросы взаимодействия администраций с Кабардино-Балкарским филиалом государственного фонда поддержки участников специальной военной операции и их семей «Защитники Отечества», который начал работу 1 июня.

Также была затронута тема отправки гуманитарных грузов бойцам, выполняющим боевые задачи в зоне СВО. Мухамед Кодзоков рассказал о ходе воинского призыва и работе пункта отбора по контракту. Ранее, чтобы заключить договор с министерством обороны РФ, жители республики должны были ездить в другие регионы. «Жители Кабардино-Балкарии с достоинством и честью идут защищать свою Родину. Я благодарен каждому, кто подписал контракт, кто идет выполнять свой воинский, гражданский, мужской долг», – сказал Казбек Коков.

Также участники «муниципального часа» остановились на вопросах реализации национальных проектов, обсудили отдельные проекты по районам. Алий Мусуков отметил, что из регионального бюджета дополнительно выделены средства на ремонт 50 дворов многоквартирных домов в Нальчике. За счет экономии средств в столице республики будут благоустроены еще 5 общественных пространств. Он также проинформировал о ходе капитального ремонта общеобразовательных учреждений и планах на предстоящий период по данному направлению. Глава республики поручил ускорить подачу заявок на капитальный ремонт школ для включения их в федеральную программу на 2024-2026 годы.

## На старт, летние каникулы!

**В Кабардино-Балкарии стартовала летняя оздоровительная кампания для школьников, организованная на базе пришкольных лагерей.**

Двадцать два общеобразовательных учреждения республики смогут принять более 1200 ребят, в том числе детей из малообеспеченных и многодетных семей, детей-сирот и детей, находящихся под опекой, детей «группы риска», из неполных семей, с ограниченными возможностями здоровья. Продолжительность каждой смены – 21 день.

В планы воспитательной работы пришкольных лагерей включены мероприятия патриотического, гражданско-правового, антитеррористического направления с участием инспекторов по делам несовершеннолетних, сотрудников Госавтоинспекции и огнеборцев.

Наряду с лагерями дневного пребывания детей образовательным учреждениям разных типов рекомендовали открыть площадки кратковременного пребывания. Здесь задействуют педагогов, прошедших аттестацию и медицинское обследование.

На прошлой неделе весело и шумно открылся летний детский лагерь в ДАТ «Солнечный город». В этом году Детская академия творчества открыла две летние смены: многопрофильный лагерь «Солнечный город – город дружбы» при Центре дополнительного образования и летний математической лагерь при лицее для одаренных детей.

В первый же день в многопрофильном лагере ребята познакомились с вожатыми и волонтерами, прошли инструктаж по технике безопасности, разучили песни и речевки. А юным математикам рассказывали о работе лицея для одаренных детей, ведь, вполне возможно, им повезло учиться.

## Выездной мастер-класс от «Кванториума»

*Специалисты мобильного технопарка «Кванториум» провели мастер-класс для ребят, находящихся в республиканском детском социально-реабилитационном центре «Рабуга».*

Программа мероприятия была представлена тремя направлениями: виртуальная реальность, робототехника и промышленный дизайн, геоинформационные и аэротехнологии.

Дети конструировали модель тележки с помощью тематических конструкторов Lego, познакомились с понятием и особенностями виртуальной реальности, программировали полетные задания для дронов и отработывали практику их запуска и пилотирования. Также для ребят провели экскурсию в хай-тек лаборатории мобильного технопарка.

Напомним, что мобильный технопарк появился при ДАТ «Солнечный город» в Кабардино-Балкарской Республике в сентябре 2020 года в рамках реализации федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование». Деятельность его направлена на популяризацию технических профессий и раннюю профессиональную ориентацию детей, проживающих в сельской местности и малых городах. Целевая аудитория мобильного технопарка – школьники 5-11 классов. Обучение ведется по нескольким направлениям, в том числе «Виртуальная и дополненная реальность»; «Геоинформационные технологии»; «Промышленная робототехника».



## За нравственный подвиг

*Подведены итоги регионального этапа XVIII Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя».*

Это ежегодный конкурс, который проводится министерством образования и науки России и Синодальным отделом религиозного образования и катехизации при поддержке аппарата полномочного представителя президента. В нем участвуют представители всех типов существующих в России учебных заведений: педагоги общеобразовательных, православных школ, гимназий и лицеев, школ с этнокультурным компонентом, музыкальных школ и домов детского творчества, а также преподаватели институтов повышения квалификации учителей и педагоги высшей школы.

Проходит он по четырем номинациям: «За организацию духовно-нравственного воспитания в рамках образовательного учреждения»; «Лучшая программа духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи»; «Лучшая методическая разработка по предметам: Основы религиозных культур и светской этики, Основы духовно-нравственной культуры народов России, Основы православной веры»; «Лучший образовательный издательский проект года». В работах, предоставляемых на конкурс, содержится

опыт педагогической практики в области духовно-просветительского и гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи, приобщения подрастающего поколения к наследию мировой художественной культуры, отечественной истории.

В номинации «За организацию духовно-нравственного воспитания в образовательной организации» лучшими были признаны: **Светлана Кадникова**, заместитель директора по воспитательной работе гимназии №5 г. Тырныауза – она получила Гран-при конкурса, и **Фатима Тарчкова**, старший воспитатель общеобразовательной школы им. Х.Х. Долова с.п. Хатуй.

В номинации «Лучшая методическая разработка в предметных областях «Основы религиозных культур и светской этики», «Основы духовно-нравственной культуры народов России» и «Основы православной веры» победили учитель начальных классов общеобразовательной школы с. Малакановское **Розалия Даниельян**, педагог-библиотекарь общеобразовательной школы с. Прималкинское **Наталья Деменко** и учитель истории и обществознания общеобразовательной школы с. Благовещенка **Джульетта Пшеуцкова**.

Всех победителей конкурса наградят дипломами Минпросвещения КБР и ценными призами.

## Жаркое лето Первых

*На прошедшем в Москве очном финале конкурса «Медиа Притяжение» работа ученицы нальчикской СОШ №9 Сафии Кумышевой победила в номинации «Презентационный ролик». Конкурс был организован Российским движением детей и молодежи (РДДМ) «Движение Первых».*



Всего в «медийном» финале приняли участие 500 человек, а номинаций было только три. В столице не только определили сильнейших,

ведущие специалисты сферы медиа провели для ребят обучающие семинары.

«Пусть это будет твоя самая ма-

ленькая победа в жизни, - пожелал Сафии руководитель регионально-го отделения РДДМ **Аслан Шипшев**. – Главное, не останавливаться

на этом. Немного отдохни и берись за новые проекты, а команда «Движение первых» тебя обязательно поддержит».

В эти же дни в Ставрополе проходил первый фестиваль непрофессионального ученического творчества «Российская школьная весна». При этом в жюри народного и академического пения, отечественной музыки, рэпа, битбокса. Среди критериев оценки – качество выступления, подбор и сложность материалов, исполнительная культура и артистизм. Юные театралы за победу боролись в номинациях «Художественное слово: проза или поэзия», «Эстрадная миниатюра», «Фронтовая поэзия и проза», «Театр малых форм: драматический театр». Цирковое искусство, синтез-номера, пантомима были представлены в рамках направления «Оригинальный жанр».

Певца **Анет Сай** поделилась своим жизненным опытом и чувствами, которые сейчас испытывают участники: «Совсем недавно так же судили меня. Помню, в жюри сидел Филипп Киркоров, а я распеваюсь, что во время моего выступления он отвлекается на телефон. Помешало ли мне это как-то? Нет, раз я сейчас в экспертном составе проектов «Школьная» и «Студенческая весна». Как эксперт обещаю быть искренней: что мне будет близко понять и придется по духу, так и буду оценивать». Еще один член жюри чемпион мира по битбоксу **Вахтанг** отметил: «Столько отечественных песен, как на фестивале «Школьная Весна», я не слышал еще на подобном рода молодежных событиях. Развивать патриотизм через творчество – это правильно. Отличный показатель, что на фестивале столько школьников-участников, которые как соло, так и в малых составах достойно представляют себя в номинации «отечественная музыка». Российский певец, телеведущий **Вячеслав Макаров** признался, что не ожидал, что школьники так круто выступают: «На сцене сегодня были артисты даже круче, чем некоторые студенты, которых мы оценивали в рамках «Студенческой весны». Отмечу, что даже я в школьные годы так не чувствовал себя на сцене. Искренне хочу пожелать вам, как артистам, исполнять тот репертуар, который хотите вы, что в вас самих откликается. И именно тогда у вас будет искренняя обратная связь от зрителя».

Делегация Кабардино-Балкарии привезла из Ставрополя несколько наград. Специальный приз в номинации «Оригинальный жанр» забрали участники: «Совсем недавно так же судили меня. Помню, в жюри сидел Филипп Киркоров, а я распеваюсь, что во время моего выступления он отвлекается на телефон. Помешало ли мне это как-то? Нет, раз я сейчас в экспертном составе проектов «Школьная» и

## Регион с естественным приростом

Согласно статистике, Кабардино-Балкария остается одним из немногочисленных регионов России, где наблюдается естественный прирост населения. Численность жителей республики за последние 5 лет увеличилась на 5%.

Об этом и многом другом сообщили на пресс-конференции в подразделении Северо-Кавказстата по КБР, рассказывая об итогах двух переписей – сельскохозяйственной переписи и переписи населения. Руководитель подразделения **Аурика Гаштова** отметила, что обе переписи в 2021 году были не совсем обычными. Во-первых, их пришлось переносить из-за пандемии: «И все равно работа шла в условиях, приближенных к боевым – переписчики заболели, несмотря на все меры предосторожности и еженедельные ПЦР-тесты». Второе отличие от привычных переписей заключалось в том, что обе переписи в КБР стали первыми цифровыми: «Переписчики ходили по домам с планшетами, что значительно облегчило для нас дальнейшую обработку данных». Характеризуя сельхозперепись, Гаштова отметила, что это была «микрперепись», поскольку часть хозяйств и предприятий в нее не вошли: «Но она, конечно, позволила получить какие-то итоги, сравнить их с данными 2016 года, определить тенденции». Начальник отдела организации и проведения переписей и обследований в КБР **Клара Афашикова** ознакомила присутствующих с результатами сельхозпереписи, с изменениями, произошедшими с прошлой переписи 2016 года. Она отметила, что общее количество сельскохозяйственных организаций стало больше, и параллельно происходило укрупнение сельхозплощадей: «Самый большой про-

гресс – в посадках многолетних плодовых насаждений: их площадь за 5 лет увеличилась с 5,1 тысячи га до 7 тысяч га. Это станет нашим брендом. По основным показателям в СКФО КБР занимает традиционное третье место после Ставрополя и Дагестана».

Гаштова, в свою очередь, добавила, что перепись населения была еще более уникальной, чем сельскохозяйственная: у людей появилась возможность с помощью интернета, через портал Госуслуг, заполнить анкету самостоятельно: «Это просто, удобно и быстро. Кроме того, люди не особенно любят, когда приходят к ним домой». Начальник отдела государственной статистики **Жанетта Жабоева** рассказала о том, как эта перепись проходила: «Она проводилась тремя способами – с помощью переписчиков, портала Госуслуг и на 12 стационарных участках, которые работали в МФЦ». Она подчеркнула, что численность населения КБР за пять лет увеличилась, 57,1% населения составляют кабардинцы, на втором месте по численности русские, на третьем – балкарцы, а большая часть населения республики живет в городах – 52%. Средний возраст населения республики – 37 лет, при этом уменьшилось количество людей, не имеющих образования. Зато увеличилось число должностных – по результатам переписи их 1981 человек. Сотрудники Северо-Кавказстата отметили, что один из проблемных вопросов – национальность и владение языками. «23 тысячи человек из опрошенных отказались определять свою национальность, а 16 тысяч вообще отказались отвечать на вопрос о национальности», – отметили в подразделении.

## Чтобы помнили

«Как вы видели из афиш, наш концерт озаглавлен «Чтобы помнили...». Чтобы помнили великий подвиг нашего народа и цену Великой Победы.

Все дальше в историю уходят грозные совы Великой Отечественной войны, но все же как важно, чтобы помнили и ни в коем случае не предавали память о людях, которые ценой своей жизни отстаивали

свободу родной земли. Сегодня в программе вы услышите много музыкальных произведений, которые навсегда вошли в историю нашей страны как символ воинской славы, мужества и крепкого духа советского народа. И не зря наш концерт проходит между двумя значимыми датами – Днем Победы и началом войны».



Такими словами 30 мая в Государственном концертном зале открылся концерт симфонического оркестра Государственной филармонии КБР «Чтобы помнили».

В этот вечер в зрительном зале присутствовали представители разных поколений. Среди самых старших были и те, чье детство пришлось на военные и послевоенные годы, в том числе и упомогаемый по правам человека в КБР **Борис Зумакулов**. А среди самых младших – учащиеся начальной школы и даже дошкольники. Когда старшие и младшие присутствуют на одних и тех же событиях, слушают одни и те же песни, одинаково их понимают, то так и укрепляется самая главная ценность, которая называется связью поколений.

А песни в исполнении тенора, заслуженного артиста КБР **Тимура Гуазова**, баритона **Азамата Евазова**

и баса **Евгения Енина** в сопровождении симфонического оркестра Государственной филармонии КБР под управлением **Петра Темирканова** не оставили равнодушными никого. Проникновенно и мастерски артисты исполнили песни, написанные в период Великой Отечественной войны и в мирные послевоенные десятилетия, а также авторское произведение заслуженного артиста КБР «первой скрипки» **Игоря Растерьева**.

Ведущая вечера **Оксана Казанчева** предвзяла каждый номер историей его создания или интересными фактами из жизни созданных им композиторов. Так, например, оказалось, что Арам Хачатурян не писал балет «Маскарад». Он написал музыку к одноименному спектаклю по драме в стихах Лермонтова, премьеры которого в Театре Вахтан-

гова состоялась 21 июня 1941 года.

Ставшая же культовой после ленты «В бой идут одни старики» песня «Смуглянка» впервые прозвучала не в этом фильме, а намного раньше, так как является частью сюиты, написанной и посвященной девушке-партизанке времен Гражданской войны, а вся сюита посвящалась Григорию Котовскому. И после того, как в 1944 году ее исполнили по радио, песня, в которой говорилось о событиях Гражданской войны, была воспринята как песня о тех, кто боролся за освобождение Молдавии в Великую Отечественную войну.

Закончился концерт общим исполнением хита нескольких поколений с символическим названием «День Победы», когда певцам подпевали вставшие со своих мест зрители.

**Наталья Печонова.**  
Фото **Татьяны Свириденко.**

## Происшествия/Право

### Иномарка столкнулась с «Газелью»

Два человека погибли, еще 13, включая двух детей, получили травмы в результате столкновения иномарки с маршрутным таксом в Эльбрусском районе 31 мая.

Авария произошла около 15 часов на федеральной автодороге Прохладный-Баксан-Эльбрус между селением Бедьк и Тырныаузом. Столкнулись пассажирская «Газель», следовавшая по маршруту Нальчик-Тырныауз, и легковой автомобиль BMW. В результате ДТП погибли два человека – водитель и пассажир иномарки, в больницы Тырныауза и Нальчика с различными травмами были госпитализированы 13 человек, в том числе двое детей. Одного пострадавшего после осмотра врачи отправили на амбулаторное лечение. Несколько человек попали в реанимацию, их состояние оценивается как тяжелое и средней степени тяжести. Как сообщила пресс-служба Минздрава КБР, для них проведены телемедицинские консультации с ведущими федеральными центрами, согласован план лечения и обследования.

### С двумя ножами на полицейского

В Нальчике возбудили уголовное дело в отношении жителя Кенже, который с ножами напал на полицейского.

Как сообщили в СУ СК РФ по региону, в 3 часа ночи в селении Кенже 47-летний местный житель, находясь в состоянии алкогольного опьянения, топором разбил оконные рамы частных домов, повредил въездные ворота, а также капот припаркованной у соседнего дома автомашины.

Прибывшие по вызову соседи сотрудники полиции потребовали от мужчины прекратить противоправное поведение и проследовать с ними. В ответ он, вооружившись двумя ножами, попытался напасть на одного из сотрудников. Его напарник вынужден был открыть огонь и ранил нападавшего в ногу. Мужчину доставили в больницу, где ему была оказана медицинская помощь.

В отношении него возбуждено уголовное дело по статьям «Посягательство на жизнь сотрудников правоохранительных органов», «Хулиганство» и «Умышленное повреждение чужого имущества» УК РФ, санкции которых предусматривают вплоть до пожизненного лишения свободы.

### Похитил кредит

Полицейские возбудили уголовное дело в отношении застройщика, подозреваемого в хищении кредита на сумму более 110 миллионов рублей.

Как сообщила пресс-служба МВД по КБР, в августе 2019 года 35-летний руководитель строительной фирмы обратился в банк с заявлением о предоставлении кредита для строительства многоквартирного жилого дома по ул. Кирова в Нальчике. При этом он представил недостоверные сведения о залоге имущества. Бизнесмен указал на отсутствие обременений на передаваемые в залог будущие квартиры, однако на самом деле несколько

жилых помещений были им уже проданы. На основании этих документов фирме были перечислены более 110 миллионов рублей, которыми руководитель компании распорядился по своему усмотрению.

В отношении застройщика возбуждено уголовное дело по статье «Мошенничество в сфере кредитования в особо крупном размере» УК РФ, санкция которой предусматривает до десяти лет лишения свободы.

### Присвоила больше 5 миллионов

Бывшего руководителя одного из почтовых отделений в Эльбрусском районе подозревают в присвоении больше 5,5 миллиона рублей.

Как сообщила пресс-служба МВД по КБР, предварительно установлено, что с января по сентябрь 2022 года начальница отделения незаконно перевела со счета головной организации на личную банковскую карту и карту своей родственницы свыше 5,4 миллиона рублей. Кроме того, с мая по сентябрь 2022 года она не внесла в кассу и присвоила себе около 112 тысяч рублей, полученные от клиентов за выдачу посылок.

По данному факту возбуждено уголовное дело по статье «Присвоение в особо крупном размере» УК РФ, санкция которой предусматривает до десяти лет лишения свободы.

Преступление выявили сотрудники Управления экономической безопасности и противодействия коррупции МВД по КБР.

### Аварийный дом

Следственные органы по материалам прокуратуры возбудили уголовное дело в отношении застройщика и сотрудников администрации Нальчика.

Как сообщила пресс-служба республиканской прокуратуры, с марта 2018 года в ходе эксплуатации жилого многоквартирного дома по ул. Тхакахова в Нальчике стали проявляться многочисленные повреждения внешних, несущих и межкомнатных стен и перекрытий. Вследствие допущенных нарушений при строительстве дома, а также бездействия должностных лиц администрации Нальчика в мае 2023 года повреждения стен увеличились, образовались отклонения внутренних несущих стен от вертикальной плоскости, в местах примыкания стен и плит перекрытия образовались зазоры.

Жильцы дома неоднократно обращались в государственные органы, однако меры по устранению повреждений и дефектов, недопущению ухудшения состояния дома не принимались, вопрос о признании дома аварийным и подлежащим сносу или реконструкции не разрешен. Только по требованию прокуратуры Нальчика администрация города приняла меры по расселению жильцов. По результатам рассмотрения материалов прокурорской проверки в отношении должностных лиц администрации Нальчика и застройщика многоквартирного дома возбуждено уголовное дело по статьям «Халатность» и «Выполнение работ или оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности жизни или здоровья потребителей» УК РФ. Санкции данных статей предусматривают до двух лет лишения свободы.

# С любовью к профессии и заботой друг о друге

В столице республики прошел региональный этап конкурса профессионального мастерства для людей с ограниченными возможностями. В нем приняли участие 75 конкурсантов по 15 компетенциям.

В течение трех дней в Нальчике проходили профессиональные состязания его участников, торжественные мероприятия, деловые и образовательные программы, выставки и мастер-классы. Основной рабочей площадкой стал Кабардино-Балкарский гуманитарно-технический колледж, но соревнования проходили и в Колледже КБГУ, и в Нальчикском колледже легкой промышленности.

Напомним, Кабардино-Балкария присоединилась к чемпионату движению в 2017-ом. За пять лет студенты колледжей из Кабардино-Балкарии не раз становились призерами чемпионата, а в прошлом году у республики был и свой победитель национального «Абилимпикса» – **Лейла Гергокова**, выступавшая в компетенции «Швея» категории «Специалист», стала лучшей в финальном, всероссийском этапе («СМ» №45, 2022).

К участникам по видеосвязи обратился министр просвещения Российской Федерации **Сергей Кравцов**.

Сегодня более 2500 колледжей и техникумов нашей страны дают возможность обучаться по различным профессиям и специальностям абитуриентам с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья, – сказал он. И «Абилимпикс» выполняет важную миссию в профессиональном развитии людей с инвалидностью. Региональные чемпионаты задают высокие стандарты мастерства, помогают всем желающим освоить современные и востребованные профессии. В этом году более 20 тысяч человек смогут продемонстрировать свои навыки, поделиться своей историей успеха. В рамках соревновательной программы чемпионата «Абилимпикс» участники продемонстрируют экспертам свое профессиональное мастерство и навыки по разным компетенциям – наиболее востребованным профессиям в субъектах России для обучающихся с инвалидностью или ОВЗ.

С приветственным словом ко всем участникам конкурса также по видеосвязи обратился директор Департамента государственной политики в сфере среднего профессионального образования и профессионального обучения Минпросвещения России **Виктор Неумывакин**.

Через движение «Абилимпикс» мы создаем инклюзивное пространство в системе среднего профессионального образования и расширяем возможности получения профессий, самореализации и трудоустройства ребят с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья, – сказал он. – Ежегодно мы наблюдаем увеличение числа участников, так, в 2020 году их было чуть более 12 тысяч, а в прошлом году в региональных чемпионатах соревновались уже более 18,5 тысячи человек, и большая часть – это студенты системы СПО. Чемпионаты «Абилимпикс» являются площадкой для трансляции лучших практик инклюзивного профессионального образования по компетенциям, востребованным у региональных работодателей, и основным результатом чемпионатов – уровень трудоустройства участников, который по итогам прошлого года составил 88,6%.

Министр просвещения и науки КБР **Анзор Езаов** пожелал молодым профессионалам побед и выразил уверенность в том, что каждый из участников успешно продемонстрирует свои навыки, знания и опыт.

Благодаря движению «Абилимпикс» мы ежегодно открываем новые имена – победителей чемпионата, которые достойно представляют нашу республику на Национальном чемпионате, – подчеркнул он. – Мы надеемся, что каждый прожитый конкурсный день, поддержка друзей и коллег запомнятся вам надолго и всегда будут побуждать к новым вершинам профессионального мастерства.

Ко всем, кто принимает участие в этом чемпионате, с теплыми словами обратилась директор Общественного объединения «Союз всероссийских и ведущих организаций инвалидов АбиАрт», член оргкомитета Национального чемпионата «Абилимпикс» **Наталья Крель**.

Не устаю удивляться тому, какая у вас замечательная республика, как много тут хороших, умных и талантливых людей, – сказала

она. – Мы с вашим министром просвещения недавно говорили о том, что если бы в чемпионатах профессионального мастерства были творческие компетенции, то представители Кабардино-Балкарии обязательно брали бы золотые медали. Я знаю вашу республику с детства – полвека назад я приезжала сюда с родителями на летних каникулах каждый год. И очень рада снова здесь побывать.

История российского «Абилимпикса» началась в 2014 году, когда наша делегация приехала в Страсбург и заявила, что Россия тоже хочет участвовать в чемпионате. Мы тогда стали двенадцатой страной, которая подключилась к этому движению, после нас оно начало стремительно расширяться. Мы начинали с семнадцати компетенций, сейчас их уже 142, думаю, на этом мы не остановимся. У нас появляются специфические региональные компетенции. Есть и чисто кавказские, например, «Выпечка осетинских пирогов». Если честно, когда мы ее вводили, предполагали, что будут соревноваться два-три региона, но, оказывается, осетинские пироги делают

сегодня во многих регионах страны и очень хорошо делают, что даже в Национальном чемпионате победителем в этой компетенции не всегда бывает представитель Кавказа и, в частности, РСО-Алании.

Я хорошо помню первые шаги «Абилимпикса», замечало, как менялся чемпионат, как расширялось движение в нашей стране. Нам было нелегко пробивать стену, выстроенную между миром людей с инвалидностью и миром людей без инвалидности. К сожалению, бытует мнение, что это два мира, но это не так – мы с вами все едины, мы – человечество. И от того, насколько бережно мы будем относиться друг к другу, зависит наше будущее.

Мне очень хочется, чтобы вы всегда оставались такими же талантливыми и трудолюбивыми, чтобы чтли свои традиции, умели любить друг друга, понимать и беречь. И каким бы трудным ни был ваш путь, могли бы найти себе дело по душе и совершенствоваться в нем. Очень надеюсь увидеть представителей вашей республики в числе победителей Национального чемпионата.

## СПРАВКА «СМ»

«Абилимпикс» – самое массовое движение поддержки людей с ограниченными возможностями здоровья в рамках нацпроекта «Образование».

В России конкурс «Абилимпикс» проходит с 2015 года. За это время чемпионатное движение «Абилимпикс» показало себя эффективной моделью комплексной профессиональной реабилитации, которое включило все ее этапы, а также стало важнейшим инструментом формирования единого инклюзивного образовательного пространства, доступного для людей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья.

С 2022 года конкурс организуется для студентов, специалистов и школьников. Оператором движения выступает Национальный центр «Абилимпикс».

**В день соревнований на всех площадках в гуманитарно-техническом колледже кипела работа: в фойе располагались выставки и проходили мастер-классы – в мастерских, на кухне, под тентами на улицах работали участники чемпионата.**

На кухне столовой колледжа пять конкурсантов состязались за первое место в компетенции «Выпечка осетинских пирогов».

Как рассказала главный эксперт компетенции **Фатима Сабанова**, состязание состоит из двух модулей.

В первом оценивается работа на площадке, – объяснила она. – Эксперты оценивают внешний вид конкурсанта, подготовку его рабочего места, навыки работы с оборудованием. Во втором оценивается непосредственно блюдо, которое надо приготовить. У нас задание: четыре вида пирога из одного вида теста с разными начинками – сыром, картошкой, капустой, свежескопленной ботвой – и пирог из другого теста с мясом. На все это отводится три с половиной часа.

**Что для девочек, участвующих в конкурсе, на ваш взгляд, самое сложное в этом конкурсе?**

– Почему только для девочек? В этой компетенции у нас выступают и мальчики. Мужчины вообще прекрасные повара! В этом году у нас, например, из пяти конкурсантов лишь две девочки. А что особенно сложное?.. Точно не технология приготовления. Все конкурсанты тщательно готовятся,

на подготовку может несколько месяцев уйти. За это время они столько пирогов напекли, что с закрытыми глазами их могут сделать, наверное. Думаю, им психологически сложно: атмосфера соревнования всегда напрягает, особенно когда понимаешь, что у тебя сильные конкуренты. Каждый же ставит себе задачу стать лучшим, победить сильного соперника, и, как в любом состязании, стресс тут неизбежен – и перед «стартом», и во время соревнования.

Площадка компетенции «Ремонт и обслуживание автомобиля» располагается во дворе колледжа под двумя тентами.

Под каждым тентом – свой модуль, – объясняет эксперт **Аслан Назранов**. – В одном ребята ремонтируют двигатель автомобиля, во втором – разбираются с системой управления двигателя и электрооборудования.

Перед соревнованиями мы намеренно «ломаем» двигатель и системы управления, задача конкурсантов – выявить неисправности и устранить их. Практические навыки у них есть – некоторые студенты уже после первого курса подрабатывают в автомастерских, но, к сожалению, не всегда им хватает времени, отведенного на каждый модуль.

Третий день чемпионата был самым приятным на эмоции – состязания позади, пора чествовать победителей и призеров.

У **Мурата Аскерова** – трехкурсника Кабардино-Балкарского торгового-технологического техникума (категория «Студент») – первое место в компетенции «Выпечка осетинских пирогов».



– Я все-таки это сделал! – радуется он. – Я победил! Третий год участвую в этом чемпионате и два года подряд занимал второе место. Что-то постоянно мешало мне выиграть, какие-то досадные мелочи, причем именно в первом модуле – «работа на площадке». То инструмент не там оставил, то до лица рукой дотронулся – там же штрафные баллы можно за любую оплошность получить. Но я упрямый, пошел на чемпионат и в третий раз и, наконец, победил!

Все три раза выступал в одной компетенции – я очень люблю работать с тестом и вообще печь.

**Последний курс, призовые места и победа в профессиональном конкурсе – тебя уже пригласили на работу по специальности?**

– Я пока не планирую работать, хочу продолжить обучение и получить высшее образование. А потом работать, конечно. Идеальный вариант для меня – собственная пекарня. Я хочу иметь свой бизнес, хочу быть начальником, но иногда можно и в кепке встать, чтобы приготовить что-то вкусное. Или дома печь, для семьи.

Восьмиклассница из Чегема **Даяна Карова** (категория «Школьник») победила в компетенции «Робототехника».



– Вообще не ожидала, что займу первое место, – признается она. – Даже не собиралась участвовать, но меня брат вдохновил – он уже участвовал в этом чемпионате, именно в категории «Робототехника», и даже выиграл региональный этап. Вот и я тоже решила свои силы попробовать. Когда на площадке работала, был момент, что ничего не получалось, и я не могла понять, где сделала ошибку. Были страх, паника и желание все бросить и сбежать с площадки. Еле взяла себя в руки – выдохнула, сама себя успокоила и продолжила работу. Все получилось!

**Уже задумывалась о выборе профессии?**  
– Я пока в сомнениях. Но точно знаю, что моя профессия не будет связана с робототехникой, это просто хобби.

Гюльнара Урусова, фото автора.



# Когда душа просит танцев

До сих пор я слышу эти звуки,  
До сих пор я вторю голосам,  
И застыли надо мною руки,  
Поднятые в танце к небесам.

И глаза прищурены лукаво,  
Полные улыбок и огня...  
Обжигая, солнечная кафа  
Оживает в сердце у меня.

**Знаменитое стихотворение Инны Кашежевой точно раскрывает роль и место танца в жизни не только кабардинцев, но и всех горцев в целом. В танцах проявляются все черты национального характера: сдержанность, лаконизм, отсутствие внешней аффектации, уверенность, гордость, достоинство и темперамент. Танец, как известно, – душа народа, потому так важны «Кабардинка», «Балкария», «Алан», «Вайнах», «Нальмэс», имеющие особый статус в культуре каждого субъекта СКФО.**

**Потому в обязательной программе развития чуть ли ни каждого ребенка в Кабардино-Балкарии значатся танцы. Детских хореографических кружков, студий, школ у нас очень много, что просто здорово. А вот места, где могут научиться танцевать взрослые, пока еще не столь многочисленны, но положение вещей потихоньку начинает меняться.**

Мы с фотокорреспондентом на цыпочках входим в зеркальный репетиционный зал. И восторженно замираем на месте. «Платье, словно лебеди» – это не просто красивая метафора, а действительно описание того, как грациозные, танцующие с душой, точнее, танцующие душой танцовщицы, которые, кажется, и не обратили на вошедших внимания, парят над паркетом, повторяя малейшие движения высокой, стройной, необыкновенно изящной, красивой девушки, похожей на сказочную эльфийскую принцессу.

ребенок хочет и может заниматься профессиональным спортом. Но получить необходимые качества, укрепить детское здоровье можно и без помощи тяжелых тренировок. Оптимальным вариантом являются танцы, которые в разы менее травмоопасны, чем спорт, и которые своим огнем и драйвом прекрасно подходят гиперактивным детям.

Постоянное движение, потрясающая осанка, сильная и красивая фигура, пластика и уверенность – таков портрет ребенка, занимающегося кавказским танцем, и таков портрет

Тогда сюда могла бы ходить и моя старшая сестра». И я задумалась: а действительно, почему бы и нет? Ведь женщина – это априори грация и нежность, то есть квинтэссенция наших танцев. И именно в женской группе, а не в детских группах я могла бы этому уделять больше внимания. Кроме того, многие взрослые девушки, женщины стесняются ходить в смешанных группах, хотя хотели бы научиться танцевать. И подобная группа как раз дала бы им эту возможность».

Не откладывая дело в долгий ящик, Шекихачевы запустили женскую группу, и это направление стало весьма успешным. Иначе и быть не может, если занимаешься любимым делом с душой. Несколько десятков представительниц различных профессий, возрастов, национальностей с удовольствием постигают секреты хореографического искусства. Делают они это, в первую очередь, для себя самих, что не может не радовать, особенно в случаях с мамами, для которых всегда важнее семья, а не собственные увлечения. В то же время им предостается возможность показать наработанные навыки и себе, и другим – в «Нэмьсы» практикуют проведение отчетных

**ДИАНА УНЕЖЕВА, 15 лет, ученица 9 класса:**

– Танцы – это воздух для меня. Ты становишься на носочки и несешь себя, слушаешь музыку своего сердца. Руки становятся легкими крыльями, а ноги сами рисуют танец, ища идеи из самой души. Ничто не придает мне такого вдохновения, как сама мысль о танце. Это искусство, в котором я могу выражать любые эмоции молча. Мне хочется проводить в танцевальном зале сутки и получать удовольствие от приятной усталости. Хочется все больше и больше развивать свою пластику, узнавать больше историй о создании танца, попробовать все и отделиться своим чувством в танце на максимум.

Свою любовь к танцам я осознала, когда полгода назад пришла в студию к Марьяне Аслановне. С первого занятия атмосфера, музыка, движения захватили мое сердце, и я не хотела уходить. Вот что для меня значит танец.

**АМИНА ШОРОВА, 19 лет, студентка:**

– Танцами я начала заниматься в августе прошлого года. Всегда было желание начать, но не решалась, и очень рада, что все же осуществила давнюю мечту. Думаю, что каждый человек, танцуя, чувствует единение с прошлыми поколениями. Наши преподаватели вкладывают в каждого из нас свою душу, а мы, в свою очередь, делаем все, чтобы их труд не пропал зря!

**ЗАЛИНА ШОГЕНОВА, юрист:**

– На танцы хожу, чтобы быть хоть как-то причастной к своей культуре. Я просто не знаю особо ни языка, ни обычаяв.

**МАДИНА МОЛОВА, инструктор-методист:**

– Хожу для души, осанки и уверенности в себе, очень нравится дружеская атмосфера, люблю нашего замечательного хореографа за профессионализм и доброту.

**КРИСТИНА ЛИХАЦКАЯ, мастер маникюра:**

– Уже не первый год хожу на занятия национальными танцами в студию «Нэмьсы». И каждый раз с большим удовольствием. Помимо очевидной пользы для здоровья, танцы позволяют более свободно чувствовать себя на различных мероприятиях. Даже когда бывает, что нет настроения и ничего не хочется, берешь себя в охапку и идешь танцевать. А уж в процессе занятия жизнь начинает играть новыми красками, вырабатывается гормон счастья. Для взрослых девушек, у которых и семья, и работа, занятия танцами – это некая отдушина, которая позволяет переключиться и получать огромное удовольствие.

Я очень благодарна нашим преподавателям Марьяне Аслановне и Руслану Артуровичу за то, сколько сил, души и энергии они вкладывают в нас и в наших детей, которые также занимаются танцами. Хочу пожелать развития, успехов и процветания нашей любимой студии «Нэмьсы»!

**ЕВГЕНИЯ ТАТРОКОВА:**

– В сентябре будет 4 года, как моя жизнь связана с женской группой национального танца при ансамбле «Нэмьсы». Точнее, мы с сестрой в 2019 привели своих сыновей, а потом и сами стали заниматься, и мне это очень нравится, и музыка, и танцы народов Кавказа. Отдельный респект нашим замечательным преподавателям, с большим уважением, любовью и теплотой отношусь к ним. Для меня занятия национальными танцами – это отдушина, заряд энергии, позитив, красота, грация, хорошее настроение и отвлечение от повседневной суеты. В общем, с удовольствием бегу каждый раз на занятия, чувствуя себя в душе девочкушкой.

**МАРИНА КАРДАНОВА, директор филиала ГБУ «МФЦ КБР»:**

– Почему я хожу на танцы? В первую очередь, это возможность прикоснуться к прекрасному, возможность грациозно и правильно двигаться и без стеснения выйти на танцпол.

Когда я была в Америке, американцы – потомки адыгов-махаджиров, которые живут там уже несколько поколений, – вышли на кэафэ на «Адыгэ зхуэу» в Нью-Джерси, танцевали как профессионалы. А мы, жители КБР, танцевали гораздо хуже, и было стыдно после них выходить на парные танцы. Тогда я поняла, что люди, у которых есть возможность быть ближе к своему этносу, к своим традициям, не должны ее упускать. Более того, это очень полезно для тех, у кого есть проблемы со спиной, а они есть у многих.

**РИТА КАЗОВА, экономист:**

– Всегда любила национальные танцы. Когда узнала, что есть женская группа, с удовольствием начала ходить. Танцы – это такое приятное времяпрепровождение, когда отвлекаешься от всех бытовых дел и повседневных проблем. Эти занятия учат не только красиво танцевать, но и поддерживают нас в хорошей физической форме.

**ПРИНА А.ЛИЕВА, бухгалтер, мама двоих детей:**

– Всегда обожала изучать культуру своего народа, танцы, обычаи, в детстве танцевала в «Нальчанке». Танцы для меня – удовольствие! Работа у меня сидячая, а также предполагает много умственного труда, от которого ничуть не меньше устаешь, хочешь переключиться. И вот тут занятия танцами – то, что «доктор прописал». Физическая активность, осанка и, повторюсь, ни с чем несравнимое удовольствие.

Хочется также упомянуть наших художественных руководителей, Марьяну и Руслана Шекихачевых, чьи профессионализм, чуткое руководство и любовь к своему делу так подкупают, что каждый раз ждешь занятия с нетерпением.

Мы танцуем кафу, лыагрэс, удж-пыху, удж-хэси, абхазский, аджарский и многие другие танцы народов Кавказа, и это еще далеко не предел!

А еще это отличная форма тренировки для мозга, особенно полезная для людей в возрасте.

Области мозга, которые контролируют память и отвечают за планирование и организацию, тренируют во время упражнений точно так же, как мышцы тела. Связано это с необходимостью держать ритм, ведь занятия напрямую связаны с музыкой.

Дело в том, что во время танца нужно сосредоточиться как на необходимости постоянно изменять движения, так и на сохранении ритма и определенном художественном рисунке танца.

Так что причин заниматься танцами очень много!

**Наталья Печонова.**

*Фото Татьяны Свириденко.*



Это солистка ГААТ «Кабардинка» **Марьяна Шекихачева** (в центре на фото) и ее взрослые ученицы женской группы танцевальной студии «Нэмьсы».

Школа танцев с говорящим названием – «нэмьсы» означает сложное философское понятие, вариантами перевода которого могут выступать слова «честь, достоинство, совесть, репутация, этика» – была организована Марьяной вместе с супругом и сценическим партнером **Русланом Шекихачевым** для детей и в сжатые сроки получила заслуженный авторитет и признание.

Вообще национальные танцы, по большому счету, насущно необходимы детям: они помогают им выпрямиться, улучшить осанку, растянуть мышцы – немаловажный фактор при малоподвижном образе жизни, а детский сколиоз стал настоящим бичом современного общества эпохи интернета. Не всякий

даже малыша (а отдавать в «Нэмьсы» детей можно начиная с пяти лет) из начинающей группы школы Шекихачевых. За время существования творческий коллектив неоднократно становился победителем ряда детских и юношеских конкурсов, что, конечно, не самоцель. Главное, что дети не только улучшают свою физическую форму и здоровье, учатся танцевать и даже завоевывают заслуженные награды, но и глубже постигают традиционную культуру. Состав воспитанников студии – интернациональный, но даже юные горцы узнают много нового.

А как же появилась женская группа? По словам Марьяны, идея об этом направлении деятельности хореографической школы родилась чуть больше двух лет назад, благодаря одной из ее юных учениц: «Однажды она подошла после занятий и спросила: «А почему бы вам не создать женскую группу?»

уроков-концертов, практикуют и любят. И слава о хореографической студии и ее основателях, супругах Шекихачевых, всю жизнь посредством танцев работающих на развитие бренда Кабардино-Балкарии, идет все дальше. К Марьяне в Нальчик на индивидуальный курс танцевальной подготовки хотят приехать девушка из Сибири. Давно просит «уделить недельку» для занятий группа краснодарцев. Не исключено, что подобный экспресс-формат для туристов и просто всех желающих со временем найдет свое место в «Нэмьсы». А что же движет школьницами, студентками, домохозяйками, предпринимательницами, госслужащими, учеными, которые дважды в неделю по вечерам после напряженного рабочего дня приходят в женскую группу на полурасовые занятия-репетиции? Лучше всего об этом они расскажут сами.



# «Культура и чувство меры»

*Тренер сборной команды России по декоративной косметике Нанара Березина побывала в своем любимом Нальчике. «Золотой тренер мира» по-прежнему считает его лучшим городом, в котором живут красивые люди с огромной любовью к своей земле.*

Живущая сейчас в Москве и обещавшая весь мир Березина приехала в Нальчик по своим семейным делам. Кроме того, соскучилась по Кабардино-Балкарии, где она выросла и где живет «уникальный народ»: «Такого отношения друг к другу, думаю, нет больше нигде. Соседи готовят что-то вкусное – и тут же стучат к тебе, чтобы угостить. У мамы в свое время двери не закрывались – то она кому-то что-то несет, то соседи – нам. Пошла на кладбище проводить своих, встретила там старых знакомых, и провели мы это время, будто близкие родственники, в теплых разговорах и воспоминаниях. Оказалось, одна из знакомых нашей семьи все годы моего отсутствия в республике носила цветы на могилу моей мамы. Соседей там встретила, уговорили меня к ним в гости поехать. Я провела там полтора часа, но мы все равно не наговорились. Нигде такого нет, только в Нальчике. Москвичи, живущие много лет в соседних квартирах, ограничиваются сухим приветствием».

Звезда визажа родилась в армянском Гюмри, который тогда назывался Лениннаканом, но еще в раннем детстве бабушка увезла ее в Кабардино-Балкарию. В поселке Нальчик-20 Нанара, «бабушкино приданое», как она себя называет, выросла, закончила школу, затем отсюда ежедневно ездила на работу в нальчикскую «Чародейку», воплощая в жизнь детскую мечту – стать визажистом. Правда, слово «визажист» тогда еще почти никто не знал, поэтому Нанара начинала работать косметологом, но училась не переставая, работала хорошо, и даже стала «Заслуженным работником службы быта Кабардино-Балкарии».

Так продолжалось до победы на региональном конкурсе парикмахеров-косметологов в Рязани в 1980 году, где Нанара стала первой, отодвинув мастеров из Москвы и Санкт-Петербурга, тогда еще Ленинграда: «Я приехала – столько народу! А я одна, как сирота... Сначала делали повседневный макияж. Моя модель, Мадина, была в сером костюме, стилизованном под национальное платье. На конкурсе закончила свою работу – пошла смотреть, что делают остальные. Возвращаюсь и говорю своей модели: «Мадина, ты здесь самая красивая!» Потом был вечерний макияж. Я тогда все время повторяла: «Боженька, дай мне первое место!» И мы стали первыми. А мастера из мегаполисов мне потом в лифте высказали свое «фи»: чурки, мол, выбились в люди». Мастер вспоминает, что рязанский конкурс проходил 13-го числа, досталась ей 13-е кресло, и работать пришлось прямо перед столом жюри. Как у нее тряслись руки, страшно вспомнить. Пока не услышала слова кого-то из судей: «Смотрите, как красиво она работает!»

Зато теперь Нанара Березина считает конкурс в Рязани поворотным моментом в своей жизни: «После республиканского конкурса в Доме быта – победа в Рязани, а потом одно за другим: отборочный тур всероссийского конкурса в Москве, победа в нем, потом я уже представляла Россию на международных конкурсах, состояла в сборной России, а потом стала тренером – помогала и учила». Начиная с 1982 года не было ни одного конкурса визажистов и косметологов, где работа Нанары Березиной не была бы удостоена приза. Сейчас у нее 18 золотых медалей за победы в престижнейших состязаниях визажистов, а ее ученики регулярно занимают первые места. Она говорит: «Пока я жива, первенство не отдам никому!»

Вспоминая детство, Нанара рассказывает: «С девятого класса четко знала, кем буду, и шла шаг за шагом к своей цели, не сбиваясь с пути. Сыграло колоссальную роль то, что мой отец, Вагаршак Мкртчян, был художником. У него была художественная мастерская в Лениннакане, он много рисовал, лепил, занимался росписью храмов. Очень много папиных картин висело у нас дома, но после землетрясения, когда поехали туда, соседка только три картины отдала. Я и сама рисовала, еще не зная, кем хочу стать – художником или косметологом». Нанара всегда стремилась к красоте – отсюда любовь к театрам и музеям, которые она сразу



*Нанара Березина – ведущий косметолог-визажист России, креативный директор эстетической секции Всемирной организации парикмахеров, тренер сборной команды России по декоративной косметике, чемпионка мира, преподаватель Академии парикмахерского искусства «Долорес» и Учебного центра СПИКР, «Золотой тренер мира» и лауреат множества международных конкурсов.*



обойшла в Москве и Санкт-Петербурге, как только у нее появилась возможность. Впервые попав в 1976 году в Эрмитаж, она провела там два дня. А ее визажистские работы носят названия «Болеро» Равеля, «Арлекин», «Пиковая дама».

Согласно паспорту, имя Березиной – Арменуи, но Нанарой ее называл отец, поэтому так она себя и называет всю жизнь. И фамилия у нее была другая – Мкртчян. Еще в начале карьеры ей пришлось поменять фамилию на «Березина», которую каждый, независимо от национальности, сможет выговорить.

По словам Нанары, путь она прошла сложный: «Для меня косметология – это все. Вспомните, визажисты появились не так давно. И одновременно – большое количество людей, которые так себя называют, зачастую незнакомы с главными нашими принципами – санитария и гигиена. Я столкнулась с тем, что «визажистами» часто становятся несостоявшиеся художники...». Березина признается: здорово, когда тебя любят, ценят, когда к тебе прислушиваются. Но это достигается долгим трудом, иначе никак. Мастер всегда узнает свои рисунки, повторенные другими – иногда удачно, иногда – нет. Нанара с удовольствием вспоминает, как впервые сделала макияж «smokey eyes»: «Это было какое-то шоу в Кремле, и все надо было сделать максимально быстро. Но мне не хотелось работать каран-

учников – тому, кто сможет достойно реализовать ее идею на лице модели».

Кстати, с лицами тоже не все так просто: красивых много, но подходящую модель найти тяжело. Нанара рассказала, что порой ей приходилось садиться в такси и догонять автобус, в котором едет девушка, показавшаяся ей достойной моделью: «Правда, репутация у меня была безукоризненная, и благодаря этому и родители, и мужья отпустили со мной девушек на любой конкурс». Нанара с гордостью рассказала, что работает с лупой в руке. Даже брови корректирует, пользуясь увеличительным стеклом – настолько ей важно, чтобы результат получился безукоризненным. При этом Березина категорически не признает пластических операций и («уколов красоты»): лицо должно быть живым. По мнению Нанары, искусственная красота – это ужасно. За лицом надо ухаживать разумно, консультируясь у грамотного специалиста. А «накаченные» губы – явный показатель неудовлетворенности в личной жизни.

Самый опытный визажист страны знает важный секрет – лицо не стоит напрягать: «Злое лицо напряжено всегда. Поэтому, когда на душе «кошки скребу», не показывая вида, держи лицо. Улыбаешься – значит, радуешься! И лицо остается молодым. Красота – это, прежде всего, хорошее настроение, а хорошее настроение – залог здоровья не только отдельного взятого человека, но и окружающих его людей». Сама Нанара Березина любит радовать людей, когда это только возможно: «Конечно, получать подарки хорошо, но дарить их и радовать людей любимыми способами – это гораздо приятнее! Сделанное тобой добро возвращается, как бумеранг». Это одна из главных черт Нанары, которую, считает мастер, в ней тоже воспитала Кабардино-Балкария. Еще одна замечательная привычка – Березина никогда не принимает денег, которые не считает заработанными: «Это дает мне право всегда и всем говорить то, что я думаю. Все мои звания и титулы были заработаны исключительно трудом».

Нанара счастлива оттого, что интересная работа сделала интересной и ее жизнь: ее знакомые и друзья живут чуть ли не во всех странах мира: «Не зря мне многие говорят: Нанара, твой день рождения – международный праздник!» У Березиной тысячи учеников. Но, отмечает она, людей, умеющих быть благодарными, вообще не так много, и этих немногих из них, одержав очередную победу, называют имен своего тренера. А вот достойных конкурентов у Нанары до сих пор немного. Как и проблем, из которых она называет лишь одну: «От человеческого хамства совершенно теряюсь».

Знаменитый визажист и косметолог в разговоре с корреспондентом «Молодежки» похвалила нальчанок: «Визаж очень много действительно ухоженных женщин, в том числе и совсем молодых. Отращивают волосы, любят красиво, именно красиво одеться, всегда в тренде. Много общаются, при этом никогда не теряя лица. Да, женская часть Нальчика раскрепостилась, но свою культуру нальчанки сохраняют, как и чувство меры во всем. Так же воспитывают и дочери».

Говоря о Нальчике, из которого она в юности уехала, чтобы сделать «звездную» карьеру, Нанара утверждает, что не видит особых различий между городом ее юности и сегодняшним Нальчиком: «Все так же много зеленых деревьев, чайные розы... Много роз. Разве что многочисленные кафе и ресторанички появились. Все так же каждый старается украсить территорию возле своего дома, что-нибудь посадить... Люди живут с любовью к своей земле, она была, есть и будет. Ее земли сохранили, и такое отношение к своему городу редко где сейчас найдешь – поверьте, мне есть с чем сравнить!». После поездки в Нальчик, который Нанара считает родным, она отправится в Ноябрьск Ямало-Ненецкого округа, где проведет серию мастер-классов, в дальнейших планах – посещение Новосибирска и Хабаровска.

Юлия Верниковская.





# Тренинги для будущих предпринимателей

В КБГАУ прошла серия тренингов предпринимательских компетенций для студентов в рамках масштабного федерального проекта.



Тренинги предпринимательских компетенций проходят в рамках «Платформы университетского технологического предпринимательства». Проект направлен на раскрытие предпринимательского потенциала молодежи и подготовку профессионалов в области технологического предпринимательства (использующего новейшие технологии). Федеральный проект реализуется по всей стране от Иркутска до Нальчика. Организатор программы – Московский физико-технический университет, в СКФО мероприятия организует Пятигорский государственный университет.

Серия бесплатных тренингов предпринимательских компетенций проходит в лучших вузах, с привлечением ведущих экспертов. В Кабардино-Балкарии экспертами семинара выступили директор, заместитель проректора по стратегическому развитию, управлению инновационной средой и региональному взаимодействию ПГУ **Лия Мкендзе**, основатель студии креативных решений **WOW UX**, преподаватель бизнес-школы «Деловая Россия» **Наталья Костенко**, ведущий научный сотрудник департамента координации научно-исследовательской и инновационно-проектной деятельности в ПГУ **Юлия Ильева**.

За три дня более 300 студентов вуза получили знания о технологическом предпринимательстве, игровой опыт технологического предпринимательства, диагностику своих компетенций и возможности для развития бизнес-проектов. Ребята отточили навыки командного взаимодействия, стратегического планирования, продаж и многое другое.

Тренинги – современный способ передачи знаний и навыков, повышающий эффективность обучения за счет работы всех каналов восприятия информации и моментального внедрения полученного опыта, – рассказала Наталья Костенко. – Наши тренинги помогут ребятам укрепить свою уверенность, научат опираться на свои мягкие навыки, лавиро-

вать и быть лидерами. Кроме этого, мы даем конкретные жесткие компетенции: аналитику продукта, различные маркетинговые модели, умение просчитать успешность проекта.

Весь курс обучения заточен на стартапы, на те продукты, которые требуют меньших вложений. Как правило, это IT-проекты с быстрой окупаемостью. Мы рассматриваем успешные кейсы, берем из них примеры моделей, которые студенты могут использовать. В принципе, каждый из них уже сейчас может сам зарабатывать деньги и вносить вклад в экономику. Мы оказываем различные консультационные услуги – программа шире, чем тренинг, на котором мы находимся здесь и сейчас. Есть еще большая программа-акселератор, где ребята шагают со своим куратором, со своим трекером из недели в неделю, прокачивая и дорабатывая проект. Да, они вполне могут, помимо всех этих знаний, написать проект и получить на его реализацию грант в размере 1 000 000 рублей. По сути, эти три дня ребята находятся на мощнейшем тренинге личностного роста, поскольку они пробуют себя в новых ролях. Например, сейчас я пригласила четырех желающих попробовать себя в роли предпринимателей и руководителей для дальнейшей координации команд. Первым заданием для них было презентовать себя аудитории, то есть они говорили о себе перед большим количеством людей – это на самом деле очень серьезный опыт. Потом эти ребята выбрали для себя команду, с которой хотят работать.

Для участников были подготовлены игры, которые помогли им сплотиться внутри команд и понять сильные стороны друг друга. Например, ребятам дали задачу за 15 минут построить башню из имеющихся материалов: листов А4, скотча и ножниц. Башня должна была отвечать строгим критериям: мобильность, высота и устойчивость. Задание, хоть и кажется простым, на самом деле поможет понять, как участники будут вести реальный

бизнес, отмечают тренеры. Например, одна из групп упорно пыталась использовать в качестве башни человека, хотя было сказано, что они должны сдать проект, то есть его у них заберет заказчик.

– Это говорит о том, насколько люди умеют работать с информацией, как они умеют задавать уточняющие вопросы. Плюс у них еще есть задача наблюдать за собой и за своими коллегами для того, чтобы дальше понять, кого на какую должность можно назначать. Когда пройдут эти 15 минут каждого проекта, каждую башню мы будем обсуждать и разбирать. С уверенностью можно сказать, что те стратегии поведения, которых ребята придерживаются в этой игре, будут применяться в реальном бизнесе.

Сейчас есть такая тенденция: мы постепенно уходим от малых одиночных бизнесов и возвращаемся к тому, что успех и результаты будут у тех, кто умеет объединяться, работать в большой команде. И сегодня мы стараемся тренировать работу в команде. Почему так важны предприниматели? Предприниматели очень выгодны экономике: помимо того, что обеспечивают себя, они еще и создают рабочие места. Также бизнесы являются наиболее гибкими экономическими моделями, ведь они должны успевать реагировать на стремительные изменения, которые происходят в тот период турбулентности, который мы переживаем сейчас, – отметила Наталья.



После игровой части программы, участники перешли к маркетинговой ее половине. Тренеры дали студентам теоретические знания о том, что такое сегменты рынка, стартап, модели Canvas и CustDev.

– В результате мы проработаем конкретный проект и заполним специальную таблицу, которая позволяет наглядно увидеть важные зоны для бизнеса. Я думаю, что даже не все действующие предприниматели пользуются такой таблицей. Потому что я в своей реальной практике регулярно сталкиваюсь с тем, что бизнес придумали, вроде все сделали, а бюджета на рекламу нет. И это большая ошибка. Полное видение картины, с которой мы столкнемся в ходе реализации бизнес-проекта, позволяет нам сделать его максимально жизнеспособным. Дальше мы будем с ребятами прорабатывать их проекты. Все это потом прикрепим к отчетам, а

после отберем проекты, авторов которых будут приглашать для дальнейшей работы.

На самом деле наш тренинг – очень крутой и глубокий инструмент, это выжимка целого бизнес-курса. Мы, конечно, не ставим задачу, чтобы ребята запомнили все с первого раза. На сегодня, можно сказать, мы рыхлим землю, закидываем идеи. А когда в следующий раз они услышат понятия, с которыми здесь познакомились, захотят что-то почитать, они уже будут понимать, что делают. Я убеждена, что сегодня после тренинга ребята выйдут уже другими, каждый немного изменится. Ну и конечно, они уйдут отсюда с конкретными знаниями и умениями, с которыми смогут работать эффективнее, – уверена Костенко.

Один из результатов тренинга – составление индивидуального плана развития для каждого участника на год. Каждый из ребят понимает, что у него уже развито хорошо, а что ему предстоит и хочется развивать. Вместе с тренерами они составляли таблицу. Изучив ее, спикеры предложили молодежи, что каждому можно посмотреть, почитать, рассказали, откуда брать информацию. «Это очень классная маршрутная карта, которая поможет прокачать себя».

– У меня в планах открыть свой бизнес. Я учусь у лучших в своем деле. Этот тренинг мне тоже будет очень полезен, ведь здесь нам дают много качественной информации. Я пришел сюда с желанием получить навыки построения команды, коммуникации и развить решительность. Могу сказать, что чувствую в себе способность быстро принимать решения, в каких-то моментах даже рискованность, умение слушать и принимать критику в свой адрес, придумывать новые идеи. Чувствую и минусы, например, немного перегорая. Возможно, этого оттого, что я не часто отдыхаю, постоянно переживаю за работу. Но я понимаю, что работа никогда не заканчивается, поэтому необходим качественный отдых. Буду учиться отдыхать, – поделился участник тренинга, студент 3 курса агрономического факультета КБГАУ **Али Байсиев**.

Основной целью проекта называют формирование плеяды серийных предпринимателей, людей, массово запускающих новые бизнесы. Планируется вывести в экономику из университетов 30 000 технологических предпринимателей к 2030 году. «Платформа университетского технологического предпринимательства» состоит из множества мероприятий, в которых участники бесплатно могут продолжить развитие после прохождения тренинга: акселерационные программы поддержки проектных команд и студенческих инициатив для формирования инновационных продуктов, создание и поддержание пространств коллективной работы «Предпринимательские Точки кипения», создание и развитие университетских стартап-студий, грантовая программа «Студенческий стартап» для развития стартапов и прочее.

**Ася Шукова.**

**Фото Татьяны Свириденко.**





# Велосипед – это не хобби, а образ жизни

3 июня в России отметили День велосипедиста. Уже по традиции к этому дню приурочен велопробег, организует который Федерация велоспорта КБР.

С самого утра в Атажукинском парке собрались велосипедисты – любители и профессионалы, дети и взрослые, чтобы отметить день спорта и здоровья.

Благодаря усилиям организаторов и спонсоров мероприятия, велопробег стал настоящим праздником для жителей и гостей столицы Кабардино-Балкарии. Присоединиться к спортивному празднику могли даже те, кто пришел в парк пешком: для них была предоставлена возможность взять велосипед в аренду.

Участникам велопробега передали обращение президента Федерации велосипедного спорта России, трехкратного олимпийского чемпиона Вячеслава Екимова: «Искренне рад видеть сегодня участников всероссийской массовой велосипедной гонки «Всемирный день велосипедиста». Этот масштабный праздник объединяет любителей активного отдыха и поклонников велосипедного спорта страны. Каждый год данное мероприятие становится более массовым, привлекая все большее количество участников различных возрастных групп и уровня подготовки. В 2022 году День велосипедиста получил поддержку правительства России, и теперь реализуется в рамках федерального проекта «Спорт – норма жизни». Убежден, что все, кто выйдут сегодня на трассу, получат много положительных эмоций и замотивируют окружающих своим примером заниматься спортом. Благодаря

организаторов соревнования на местах за огромный вклад и проведение мероприятия на самом высоком уровне. Желаю всем крепкого здоровья и ярких впечатлений!»

Поддержать велопробег прибыли заместитель министра спорта КБР Аслан Анаев и начальник отдела правового обеспечения министерства курортов и туризма КБР Джабраил Карежев. Обращаясь к участникам, Аслан Анаев пообещал, что к следующему такому мероприятию он будет не в роли выступающего, а в рядах велосипедистов.

Настроение у всех было бодрое, но с песней – оно еще веселее! Для участников велопробега спели юные артисты Аделина Балова и Виктор Ким.

До старта считанные минуты. Президент Федерации велоспорта КБР Арсен Занкишиев отдает важные распоряжения и напоминает участникам о правилах. Сейчас колонна тронется по улице Шогенцукова в сторону улицы Канукова, затем по проспекту Ленина доедет до улицы Балкарской и вернется на исходные позиции.

Участвуют все: взрослые и дети, едут семьями и по одиночке. Среди участников замечен даже... четвероногий спортсмен! «Отстающих сегодня не будет!» – говорит хозяин пуделя Барда. «Бард будет бежать рядом, а отстающим он будет сверкать зубами и подгонять крутить педали активнее!»



Чтобы новенькие не сбились с пути, возглавит колонну группа «велоаксакалов» – опытные велолюбители уже не в первый раз участвуют в подобных гонках, и в этот день они помогут всем добраться до финиша без происшествий.

Кто-то решил участвовать ради вкуса победы, кто-то хочет получить призы и медали, но, безусловно, все участники просто любят спорт, велогонки, и они всегда рады стать частью такого замечательного праздника.

Фото Т. Свириденко.



Главный редактор  
Суанова З. М.

12+

Тираж 1361

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «Советскую молодежь» обязательна.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Кабардино-Балкарской Республике 5.09.2011 г.

Регистрационный номер ПИ №ТУ07-00036. Газета выходит по средам.

Время подписания в печать по графику в 19.00, подписано в 18.00. Заказ №1194

ГАЗЕТА «СОВЕТСКАЯ МОЛОДЕЖЬ» ОТПЕЧАТАНА  
В ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ЮЖНЫЙ РЕГИОН».

357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5а.

Адрес редакции и издателя:

360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5

E-mail: sm-kbr@yandex.ru

Факс: 42-24-80. Тел. 42-68-04

Сайт: smkbr.ru

Индекс П2836